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Milí čtenáři,

doufám, že předvánoční číslo
našeho časopisu  vám zpříjemní
čekání na vánoční prázdniny a na
Štědrý den. Najdete v něm
nejenom texty s vánoční
tématikou, ale i články zabývající
se zajímavými událostmi, ke
kterým v poslední době na naší
škole došlo. 

Za všechny jmenujme návštěvu
našeho slavného absolventa
Lukáše Krpálka, který
zavzpomínal na školní léta a
podělil se o svůj příběh.
Doporučuji přečíst si rozhovor,
který s ním vedla Ema Blažková.
Položila mu spoustu zajímavých
otázek. Pro ty z vás, kteří se z
kapacitních důvodů nemohli
besedy zúčastnit, to jistě bude

velmi zajímavé. Besedu s
panem Krpálkem moderoval
na profi úrovni pan učitel
Hána, který by se rozhodně
mezi novináři neztratil.

Přinášíme i informace ze
světa sportu. Pan učitel
Tvarůžek se ohlíží za
podzimní částí fotbalové
sezóny a naše závodní
plavkyně informují o
Krajském mistrovství v
plavání v Třebíči.

S Vánocemi jsou spjaty i
koledy a písničky, proto
najdete v tomto čísle
novinku, a sice playlist plný
vánočních hitů.
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jsme převzali i do Rošárníku.

Gratuluji celé redakci za jejich
veliký úspěch, kdy Rošárník
obsadil 6. místo v soutěži
nejlepších školních časopisů
České republiky! Jen tak dál.

To a mnoho dalšího se
dočtete v posledním vydání
roku 2025. A já vám za celou
redakci přeji hodně zdraví,
štěstí a spokojenosti do
nového roku.
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Rošárník
Děti pomocí obrázků vychovávají cestující MHD

Víte, že máme v Jihlavě dětské zastupitelstvo?
Každou jihlavskou základní školu v něm
zastupují dva žáci. . V minulém školním roce
bylo jeho tématem chování v městské
hromadné dopravě. Žáci měli během roku za
úkol vytvořit polepy na jim přidělenou
zastávku. Jak si s tématem poradili a jak jejich
výtvory vnímají obyvatelé Jihlavy?
Jdeme od ZŠ E. Rošického k zastávce u Domu
zdraví, kde jsou umístěny dva polepy z dílny
této školy. Na prvním je komiks o správném
chování, na druhém autobus plný problémů.
Každý den tuto zastávku navštíví nespočet
cestujících, ale dnes kvůli teplotě pod nulou a
padajícímu sněhu většina z nich autobus
dobíhá na poslední chvíli.
Na zastávce stojíme samy dvě, obě ruce v
kapsách, ale stejně se klepeme zimou. K
zastávce pomalu přichází tatínek se dvěma
chlapci školkového věku. Starší z nich přijde k
polepům a ptá se tatínka: „Tati, co to je?“
„Slušnost v MHD,“ odpovídá a oběma
chlapcům čte komiks o tom, jak se správně
chovat v trolejbusu. „Hezký,“ říká mladší
Lukášek. „Je to pěkné, hlavně pro děti, aby
věděly, jak se mají chovat,“ říká usměvavá paní
v červené bundě, která stojí opodál.

Napsáno pro Ježkovy oči našimi redaktorkami E. Blažkovou a A. Brnickou, 9. D

Nastoupíme na linku F a zvedáme hlavy
nahoru. Všímáme si malých plakátků v
trolejbusu, které patří dalším školám.
Vystupujeme hned o jednu zastávku dál -
Na Hliništi. Zde vidíme několik plakátů,
které patří škole T. G. Masaryka. Na
plakátech žáci apelují na uvolňování
sedaček těm, kteří to opravdu potřebují, a
upozorňují na nepořádek v okolí zastávek.
K zastávce přichází dvě školačky ze
Seifertovy školy. „Líbí se mi to. Je důležité,
abychom věděli, co se smí dělat a co ne,“
říká Johana. „Mně se to taky líbí,“ přitakává
Charlotta. „Autobusem jezdíme každý den.
Podobné obrázky jsme viděly i na náměstí a
v autobusech,“ dodává. Na zastávku
přicházejí i další cestující, kteří si plakáty
čtou a usmívají se.
Nastupujeme do „Béčka“ a přejíždíme na
zastávku Masarykovo náměstí horní.
Vystupujeme z autobusu do sněhové
chumelenice a z dálky hned pocítíme
vánoční atmosféru. Na náměstí už stojí
vánoční strom a kluziště.
Na zastávce se střídají zástupy lidí jak na
běžícím páse. Polepy patří Základní škole
Křížová. Na několika z nich jsou citáty (jako
například „Na každého někdo čeká“ i zábava
pro cestující, a to ve formě hledání rozdílů
na obrázcích. Žáci se ale zaměřili i na
dodržování nepsaných pravidel pro
cestování v MHD. Například na batohy na
sedačkách a také na nepořádek. Je milé
sledovat ostatní, jak se usmívají po přečtení
citátů nebo po splnění úkolů. „Jak se Vám
polepy líbí?“ ptáme se. „Líbí se mi to moc!
Vidím to poprvé a je to výborný nápad a kdo
si toho všimne, tak ho to určitě osloví,“
odpovídá nám paní s brýlemi v černé
bundě, která si obrázky i fotí.
Polepy na zastávky a do vozů MHD vytvářeli
kromě žáků ZŠ E. Rošického, T. G. Masaryka,
Seifertova a Křížová i školáci ze ZŠ Nad
Plovárnou, Havlíčkova, Jungmannova,
Kollárova, O. Březiny a Demlova.
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Peklo na zemi

I tento rok na naší škole proběhla oslava svatého
Mikuláše a to v podobě svačinek, které si pro vás
připravil náš školní parlament. Třeťáčci měli ale
vlastní program - čertovskou školu. V každé třetí
třídě učili dva deváťáci a dva šesťáci. Naše skupina
se vydala do 3. B.

Jako další se vrháme na počítání
sloupečků. A děti dostanou ještě
obrázky s příklady. „Třetí a naší
poslední hodinu budeme mít
tělocvik a výtvarku," říkám dětem
a dám jim listy na zrcadlové
překreslování a vyrábění Mikuláše.
Třeťáčky si rozdělíme do několika
skupin a postupně s nimi plníme
sportovní úkoly - přenášení míčku
na lžíci, skákání přes uhlíky a
spoustu dalších. „Dneska jste byli
moc hodní čertíci, takže pro vás
máme sladkou odměnu."
Rozdáme dětem lízátka a s
úsměvem na tváři odcházíme
zpět do hodin.  Děkujeme, čertíci !

„Tak a kdo ví, co se děje pátého
prosince?" ptám se třídy. „Chodí
Mikuláš, čert a anděl!" vykřikují
jeden přes druhého s úsměvem
na tváři. „Vy si dneska vyzkoušíte,
co se v takové pekelné škole učí,"
vysvětlujeme dětem. „Teď nás
čeká čeština!" Společně se
podíváme na video, aby každý
věděl odkud vlastně Mikuláš
pochází. „My vám teď rozdáme
listy s textem, který si společně
přečteme." říkají Zdenda a Naty z
6. C. 

Po přečtení plníme úkoly z textu a pokračujeme
vyjmenovanými slovy po B.  „Je vidět, že vám to
jde," pochválíme děti a za odměnu je vezmeme na
hlavní budovu ochutnat všechny pochutiny. „Tak a
teďka nás čeká matika," říká Anet z 9. D.  „Abychom
se rozpočítali, tak si vyzkoušíme rychlé slovní úlohy
a početního Lucifera, každý vítěz získá sladkou
odměnu!"

Text i foto: E. Blažková 9. D 
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9. C na bruslích
Jak si zpříjemnit adventní čas?
Vyrazte na brusle! 
Dne 11. 12. byla třída 9. C na bruslení
na Masarykově náměstí. Všem se
nám to moc líbilo. Bruslili jsme 1
hodinu. Potom jsme měli půl
hodiny rozchod a šli jsme zpět do
školy. Celé video z bruslení můžete
již teď najít na školním Instagramu.

Text i foto E. Vochyánová, 9. C

Týmovka

Jak lépe stmelit kolektiv než týmovou prací! Nejen
proto jsme s parlamentem za odměnu vyrazili do
Luk nad Jihlavou na týmovku! 
Ráno jsme se sešli na autobusovém nádraží. Odtud
jsme jeli do Luk, kde se nachází úniková hra -
týmovka. Rozdělili jsme se do několika týmů, ve
kterých jsme společně museli vyřešit záhadu každé
ze čtrnácti místností. Celá hra je na principu
pevnosti Boyard. V každé místnosti musíte najít dva
kódy.  My jsme hru hráli celé 3 hodiny a nejvíce
kódů našel tým Melounci. 

Text i foto E. Blažková, 9. D

Vánoční trhy 1. stupně

Vánoční trhy jsou pro mnoho lidí
neodmyslitelnou součástí vánočních
svátků. Stánky ozářené světýlky, vůně
vánočního punče a příležitost setkat se s
nejbližšími vytvářejí jedinečnou sváteční
atmosféru.
I u nás ve škole se letos ve dnech 4. a 5.
prosince konaly tradiční vánoční trhy,
které uspořádali žáci 1. stupně a družina.
Děti nabízely různé výrobky, které vytvořily
samy, ale s velkou ochotou se zapojili do
vyrábění i členové jejich rodin. Na trzích se
nabízelo mnoho překrásných výrobků – 

svícny, andělé, perníčky, ozdobičky na
stromeček, šité a pletené výrobky a mnoho
dalších dekoračních předmětů.
Děti, jak se ukázalo, jsou aktivní prodejci.
Nabízely vánoční zboží svým spolužákům,
učitelům, kuchařkám i rodičům, kteří přišli
nakoupit dárečky pro své blízké.
Trhy se všem návštěvníkům líbily a téměř
všechny výrobky si někdo odnesl.
Získaná částka 22 903 Kč je věnována na
charitativní účely.
Děkujeme všem, kdo se na přípravě i průběhu
trhů podíleli. Přejeme všem krásné Vánoce!

L. Kuchtová
Za družinu, žáky a učitele 1. stupně 
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Rozhovor s Lukášem Krpálkem 

Dne 19. listopadu jsme ve škole měli
nečekanou návštěvu. Dorazil k nám
světoznámý judista a také náš bývalý
absolvent, Lukáš Krpálek. Někteří naši žáci se
zúčastnili besedy a následně autogramiády.
My jsme s ním udělali rozhovor nejen o tom,
jak vzpomíná na naši školu, ale i o jeho celém
životě a kariéře.

Vzpomenete si, kde tady na škole byla vaše
třída a kdo byl váš třídní? 

Vzpomenu, samozřejmě. Těch tříd bylo více.
Vím, že jednou jsme byli na tom prvním
podlaží. Samozřejmě na prvním stupni jsme
byli v jiné budově. To vím, že jsme byli nahoře,
že jsme šli po schodech nahoru. Vím, že
potom, když jsme byli v pozdější třídě, tak už
jsme chodili, teď nevím, jestli do druhého
nebo do třetího patra, a bylo to zase na pravé
straně. Takže asi bych si dokázal vzpomenout,
kde ta třída byla. A co se týče třídních, tak v
některých třídách si vzpomenu, kdo byl třídní.
Byla to paní učitelka Mísařová, paní učitelka
Navrátilová, pan učitel Vlaštovička a jeden rok
tam byla paní učitelka Tomanová. 
 
Jaký předmět ve škole byl váš oblíbený? 
Tělocvik. (smích)

A máte i nějakou češtinu, matiku, nebo spíš
jen ten sport? 

Ne, tak samozřejmě některé předměty jsem
měl oblíbenější, ať už to byl, já nevím, zeměpis.
Zpětně lituju trošku toho, že jsem nedával víc
pozor, třeba v dějepise. Čeština, matika, jako
nechci říct, že byly mými oblíbenými, ale vím,
že to byly důležité předměty do života, takže
nějakým způsobem jsem se snažil dávat
pozor. Ale přece jenom jsem byl hodně aktivní
dítě a vždycky jsem zabral jen, když bylo
potřeba, takže ty časy na základní škole byly  
pro učitele se mnou trošku složitější, ale věřím,
že byly dobré.

Na jakou historku ze školních lavic
nejraději vzpomínáte? 

No tak to je těžké, ono těch historek bylo
opravdu spousty. Nevím, jestli je úplně
zmiňovat. Ne, já hrozně rád vzpomínám na
veškeré sportovní aktivity, když se
reprezentovala škola, ať už to byl jakýkoliv
sport, ať už to byl basketbal, fotbal,
vybíjená, přespolní běh, a já nevím co
všechno, plavání. Tak já jsem se hrozně rád
přihlašoval, snad dá se říct do všeho, a to
jet reprezentovat školu pro mě bylo
obrovským zážitkem. A hrozně rád jsem  
školu reprezentoval, takže vzpomínám na
tyhle věci. 

Co vás přivedlo vlastně k judu a kdy jste s
ním začal? 

No, k judu jsme se dostali víceméně
náhodou. Chtěli jsme vždycky dělat s
bráchou bojové sporty, nicméně jsme
chtěli jít na karate, protože jsme se rádi
dívali na filmy s Wandamem, s Jackie
Chanem a podobně. Takže jsme chtěli jít
na karate, nicméně když jsme se vlastně
na to karate dostali, strejda nás tam
dovedl, tak zrovna končilo karate a začínalo
judo, což my jsme nezaznamenali. Strejda
tam vypsal přihlášku a asi po měsíci jsme
zjistili, že chodíme na judo a že nechodíme
na karate. Takže jsme se k tomu dostali
náhodou, nicméně jsme už u toho chtěli
zůstat. Takže jsme se k tomu dostali
takovou srandovní cestou, ale zpětně jsme
za to samozřejmě rádi. 

Mění se v průběhu let styl juda, nebo
zůstává stejný? 
Tak samozřejmě se judo hodně mění. Za tu
dobu, co jsem v závodním judu, tak těch
pravidel bylo změněno spousty, takže
rozhodně styl se mění. Mění se i techniky,,
ale člověk se tomu nějakým způsobem
musí přizpůsobit, a pokud chce pokračovat
dál, tak s tím musí nějakým způsobem
bojovat. 
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Kdo byl vaším největším vzorem, když jste
byl malý? 

Já nevím, jestli jsem úplně měl nějaký vzor,
když jsem byl malý. Samozřejmě potom,
když už jsem byl v určitém věku patnáct,
šestnáct, sedmnáct let, tak různé vzory
jsem měl, převážně to byli sportovci, ať už
čeští judisti, nebo zahraniční. Samozřejmě
potom, když jsem začal víc jezdit do
zahraničí, tak do dneška je jeden z mých
největších vzorů japonský judista Kosei
Inoue. Nejenom kvůli tomu, co vlastně v
judu dokázal, ale hlavně kvůli tomu, jaký je
člověk, a to je pro mě nejdůležitější. Ale já
jsem několikrát zmiňoval, že pro mě jsou
nějakým způsobem inspirativní všichni lidi,
co se snaží něčeho dosáhnout, co se třeba
snaží dostat na olympiádu. A i když se jim
nepovede vyhrát olympijskou medaili, tak i
přesto si zaslouží obdiv, protože ne každý
se může dostat úplně na ten nejvyšší
vrchol, ale tu cestu mají stejně těžkou.
Samozřejmě někdo na té cestě nechá víc,
někdo míň, ale prostě dostat se na
olympiádu, reprezentovat Českou
republiku je velmi těžké. A právě proto by
si měli zasloužit obdiv. Takže já obdivuju
všechny sportovce, nebo nejenom
sportovce, lidi, kteří se snaží něčeho
dosáhnout. 

Co vás na judu nejvíce baví? 

Tak mě hrozně uchvátilo, jaké judo je, co
předává sportovcům, malým dětem a
podobně. To, jak vychovává jedince, mě
nesmírně baví. Že není nikdo z judistů, kdo
by neměl respekt, úctu, pokoru, a to jsou
věci, které jsou do života nesmírně důležité
a které by měl mít nejenom každý
sportovec, ale i každý člověk. A to se mi na
tom judu líbí, že to předává dál. 

Vedete vaše děti taky k judu, nebo spíše k
tenisu či k úplně jinému sportu? 

Syn dělá judo, dělá hokej, hrál i fotbal a v
tuhle chvíli ho extrémně judo baví.
Víceméně se chce věnovat jenom judu,
nicméně má v sobě i motivaci dělat ten
hokej, protože já, když mám volný čas a
jsem tady, tak každou neděli chodíme s
judisty si zahrát hokej. Takže on má
motivaci, že jednoho dne by chtěl chodit s
námi si zahrát, proto ten hokej trénuje i
nadále. Ale judo ho baví asi nejvíc. A co se
týče dcery, tak ta úplně ke sportu tolik
netíhne, ale judo dělá, do toho dělala
gymnastiku, tancovala, teď od letošního
roku začala s basketbalem. Takže snažíme
se děti vést ke sportu, ale ten výběr se
snažíme nechávat na nich. 

Když jsme u toho hokeje, navštívil jste už
naši novou Horáckou arénu? 

Navštívil, bylo to vlastně na slavnostním
otevření, a jsem rád, že tento projekt se
dotáhl do konce, že aréna vypadá opravdu
krásně. A jsem rád, že toto vzniklo a že to tu
vůbec je. A teď jediné, co si přeju, tak aby
Dukla Jihlava se dostala do extraligy a bylo
to ještě zajímavější. 

Je nějaký další sport, který aktivně
sledujete? 
Tak snažím se nějakým způsobem sledovat
všechny velký soutěže, nejenom v Čechách,
ale když jsou prostě mezinárodní turnaje.
Není to, že bych kvůli tomu vstával, zapnul
si to a sledoval, ale když se něco děje, tak se
rád podívám a nějakým způsobem to
sleduju. Ale samozřejmě, když jsem někde
na cestách, tak to prostě někdy nejde. 
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Co rád děláte ve svém volném čase
kromě sportu? 

Rád rybařím, to je věc, u které si hrozně
odpočinu. Je to věc, která jednak baví i
syna, takže se synem, když máme volný
čas, tak vezmeme pruty a jdeme si
zachytat. Takže to je věc, která mě baví.
Bavilo mě víceméně celý můj život kolo,
bavily mě různé sporty. Já, když můžu jít
si zasportovat, ať už to je prostě ten
hokej, ať už to je, já nevím, lyžování,
běžkování, jízda na kole, tak hrozně rád
jdu. A jsou to věci, u kterých člověk úplně
vypne hlavu a prostě jde si užít ať už
sportování, nebo přírody. 

Jak jste spokojený s vaším dokumentem
Jemný rváč? 

Tak já spokojený jsem. Chtěl jsem, aby
tento film vznikl a motivoval nejenom
sportovce, ale celkově lidi k tomu, aby se
nebáli si dávat cíle. A když si nějaký ten
cíl dají, tak aby se ho snažili držet. Ono
samozřejmě trvá, než člověk dojde na
nějaký ten vrchol, a člověk musí spousty
věcí obětovat. A to je dnešní problém, že
spousta lidí se na to vykašle v půlce cesty
a nedotáhnou to do konce. Takže pro mě
bylo důležité, aby to bylo nějakým
způsobem motivační. A aby — což ty
zprávy od spousty lidí máme — prostě je
to namotivovalo a nakoplo. A nemusí to
být jen ve sportu, může to být celkově v
životě, protože ať už to je v byznyse, ať už
to je vlastně jakkoliv, tak mít cíl a jít si za
ním je hrozně důležité. 

Jak dlouho se samotný dokument
natáčel? 

Tak ono to byla dlouhodobá práce, že to
nebylo, že by se to natáčelo rok, ale
víceméně celou moji sportovní kariéru se
nějakým způsobem sbírali materiály a
potom se to dávalo dokupy. Samozřejmě
ten poslední rok se dotáčelo spousty věcí,
ale jinak to trvalo prostě delší dobu a
sbírali se materiály delší dobu. 

Reakce samozřejmě byly, až mi ukápla
slza, protože jsem nikdy neviděl u
Japonce, aby někoho nejaponskýho,
jakoby myslím nějakého cizince, prostě
vychovávali. Oni v sobě mají zakořeněné
to, že pokud nejsou první, tak je to pro ně
prohra a neumějí úplně vyjádřit, nechci
říct, že respekt, ale neumějí o někom
mluvit, že je dobrý. Takže musím říct, že
mě to nesmírně překvapilo, nesmírně mě
to dojalo. Je vidět, že ten vztah s
Japonskem mám opravdu nádherný. Je
pravda, že už jsem byl v Japonsku víc jak
šedesátkrát a že to je pro mě takový
druhý domov, a vím, že oni mě tam tak
berou. Myslím si, že o jiném sportovcovi
by tohle jen tak neřekli, protože já jim
vzdávám obrovský respekt. Ať jdu s
kýmkoliv, a to i přesto, že se mi podařilo
vyhrát spousty velkých medailí, tak
prostě každý ten Japonec ode mě ten
respekt, úctu má, a možná proto si mě
tak nesmírně váží. 

Jaká byla vaše reakce na to, co o vás
říkali vaši kolegové nebo soupeři? 

Děkujeme za rozhovor a přejeme vám
spoustu dalších úspěchů. 

Já děkuji, a třeba zase někdy. 

Přepsala: A. Brnická, 9. D

Rozhovor: E. Blažková, 9. D



Dění na naší škole
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Christmas Day pro 8. ročník

V pondělí 15. 12. se již tradičně konal pro
všechny žáky 8. tříd projekt Christmas Day. 
Paní učitelky Zvolánková, Zimová, Körber,
Šťastná a p. učitel Schwarz vytvořili pro žáky
aktivity spojené s Vánocemi. Veškerá
konverzace a zadání úloh probíhaly během
projektu výhradně v anglickém jazyce. 

V pěti vyučovacích hodinách žáci
pracovali v menších skupinkách a plnili
různé úkoly. Během dopoledne si tak
mohli zahrát únikovou vánoční hru,
dozvědět se o vánočních tradicích v
cizích zemích, napsat a poslat dopis
cizincům, vyrobit si origami či si zahrát
vánoční kvíz. 

Text i foto: S. Zimová

Velmi nakažlivá viróza

Od 21. 11. se po naší škole nezastavitelně šířila
viróza, kvůli které žáci zůstávali doma déle jak
týden. Podle zdrojů z jiných měst se to šířilo
rychle i po celé Vysočině. 
Mezi příznaky tohoto onemocnění patří vysoké
teploty, únava, motání a bolesti hlavy či nechuť
k jídlu. 
Na naší škole postihla choroba nejvíce třídu 8.
A, kde chybělo více než 85 % žáků. V posledních
osmi letech se nic podobného prý ještě nestalo.
Po dlouhých pokusech a mnoha návštěvách
lékařů, bylo zjištěno, že to covid ani chřipka
nebyla. Je možné, že tato nemoc mohla
pocházet ze Somálska. Bohužel nebylo nic
potvrzeno a my jsme se mohli jenom bát a
zároveň doufat, že se to nebude šířit i v
ostatních třídách. A jak dopadla vaše třída?

B. Kondrátová, K. Tvrdý, 8. A



Reportáže z cest
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Vánoční Vídeň
Na konci listopadu jsme se společně s 8. A,
8. C, 8. D, 9. C a 9. B vydali na výlet do
Vídně. Cesta autobusem utekla rychle –
většina z nás poslouchala hudbu, povídala
si nebo se snažila dospat brzké ranní
vstávání. Jakmile jsme vystoupili, hned
jsme ucítili ten pravý zimní mráz.
Naší první zastávkou byl
Hundertwasserhaus, který navrhl rakouský
umělec Friedensreich Hundertwasser.
Dům vypadal, jako by vznikl v úplně jiném
světě – plný barev, vln a nepravidelných
tvarů. Okna měla různé velikosti, stěny
nebyly rovné a všechno působilo skoro jako
z pohádky. Prostě místo, které člověku
zvedne náladu hned, jak ho uvidí.
Potom jsme zamířili do centra města ke
katedrále sv. Štěpána. Její střecha byla tak
krásně vzorovaná, že jsme museli zaklánět
hlavu, abychom si ji vůbec prohlédli. Uvnitř
byl klid a ticho, ale venku to naopak žilo –
davy lidí, obchody, hudba a vůně
vánočního cukroví.

Odpoledne jsme se konečně dostali tam,
kam se těšil skoro každý – na vánoční
trhy u radnice. Všude svítila světýlka,
hrály koledy a ve vzduchu byla cítit
skořice, vanilka a svařák. Jen nás trochu
překvapilo, že na náměstí zároveň
probíhaly protesty. Bylo zvláštní vidět
vedle sebe vánoční pohodu a skandující
lidi s transparenty, ale i tak jsme si trhy
užili. Někdo nakupoval dárky, jiný si dal
trdelník a někteří prostě fotili všechno,
co se hýbalo.
Na závěr jsme se vydali k zámku
Schönbrunn, který vypadal v noci
naprosto kouzelně. Všude svítila
světýlka, hrála hudba a před zámkem se
konaly další trhy. Uvnitř nás čekala
prohlídka s elektronickým průvodcem,
kterého jsme museli držet u ucha, jako
kdybychom s někým volali. Dozvěděli
jsme se spoustu zajímavostí o životě na
zámku a o císařovně Sisi. Udělali jsme
pár skupinových fotek a pak už hurá
zpátky k autobusu.

Cestou domů už bylo v autobuse ticho.
Někdo spal, někdo scrolloval a někdo
dojídal poslední perníčky z trhů. Výlet do
vánoční Vídně byl prostě skvělý – barevný,
hlučný, trochu chaotický, ale hlavně
nezapomenutelný. Domů jsme se vrátili
unavení, ale spokojení – s plnými batohy
dárků, kapes lepkavých od trdelníku a
hlavou plnou zážitků. Jestli bude někdy
příště výlet, klidně zase do Vídně! Text i foto: M. Mareš, V. Šourek
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Exkurze Osvětim

Dne 6. 11. se  třídy 9. B a 9. D vydaly na
exkurzi do Osvětimi, bývalého
nacistického koncentračního a
vyhlazovacího tábora. Mířili jsme na
místo, které má obrovský historický
význam. 
Když jsme dorazili na místo, naše
prohlídka začala v první časti tábora
Auschwitz. Paní průvodkyně nás začala
provázet celým areálem a  začala nám
vysvětlovat, jak tábor vlastně fungoval, co  
všechno se v něm odehrávalo a co
všechno museli lidé snášet. Měli jsme
možnost vidět původní budovy, ploty a
části, které zůstaly zachované z doby 2.
světové války až do dnešní doby. 

Když naše prohlídka v první části skončila,
přemístili jsme se autobusem do druhé části,
která se nazývá Auschwitz – Birkenau
(Březinka). Jakmile jsme vstoupili do
Birkenau, měla jsem zvláštní pocit. Jediné, co
bylo vidět, byly dlouhé koleje. Právě po nich
přijížděly do tábora transporty lidí. Dále bylo
vidět jen několik řad domů nebo jen zbytky
komínů. Celé prostředí působilo hodně
smutně, pochmurně a člověk si uvědomil,
jaké tvrdé a nespravedlivé podmínky museli
snášet. Paní průvodkyně nám vyprávěla i pár
příběhů, které se skutečně staly. Bylo těžké si
představit, že se to všechno opravdu stalo a že
tu trpělo několik milionů nevinných lidí . Na
konci exkurze jsem odjížděla s pocitem, že
návštěva byla sice smutná, ale na druhou
stranu i hodně důležitá. Historii by měl každý
znát a tahle chyba by se už nikdy neměla
opakovat

Text i foto: A. Křivánková, 9. D



Mezinárodní den slaniny je celosvětová akce, která se
koná 30. prosince. Tento den je věnován oslavě jedné z
nejoblíbenějších potravin na světě – slaniny. 
Na pozadí Mezinárodního dne slaniny stojí cíl podpořit
konzumaci slaniny, ať už je podávána jako samostatná
pochoutka, nebo je součástí nejrůznějších jídel. Lidé jsou
povzbuzováni k tomu, aby v tento den pořádali oslavy s
kulinářskými pochoutkami, v nichž je hlavní složkou právě
slanina. Někteří dokonce vytváří celé menu z produktů
obsahujících slaninu – od předkrmů a hlavních chodů až
po dezerty. Slanina má dlouhou historii a byla důležitou
součástí stravy v mnoha kulturách. Její původ sahá tisíce
let zpátky, kdy byl poprvé zaznamenán proces solení masa
k jeho konzervaci. Mezinárodni den slaniny tedy odráží
oblibu a kulturní význam této potraviny. Je to den, kdy si
lidé mohou připomenout historii slaniny, vychutnat si její
jedinečnou chuť. 

Mezinárodní dny a svátky 
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Mezinárodní den křížovek 

Mezinárodní den křížovek se slaví 21. prosince
každý rok. Tento den byl zvolen na památku
první publikované křížovky, která byla vydána
právě 21. prosince v roce 1913 v newyorských
novinách. 
Autorem této prvotiny byl Arthur Wynne,
původem z Liverpoolu, který se stal průkopníkem
v oblasti křížovek. Křížovky jsou oblíbenou
logickou hrou, při které se na základě určitých
nápověd naplňují prázdná políčka tak, aby vznikla
smysluplná slova. Křížovka se skládá z
vodorovných a svislých řádků a její atraktivitu a
náročnost určuje nejen obtížnost hádanek, ale
také velikost a komplexnost mřížky. Wynne je tak
oceňován jako otec křížovek a právě na jeho
počest se slaví Mezinárodní den křížovek. 

Zdroj: Den křížovek | Peníze.cz

Den slaniny 

Zdroj: Den slaniny | Peníze.cz

A. Brnická, 9. D



Mezinárodní dny a svátky
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Den cukrové vaty
Den cukrové vaty připadá na 7. prosince. Kdo by nemiloval
tuto sladkou pochoutku? Nadýchaný obláček cukrové vaty
na špejli neodmyslitelně patří ke každé pouti či dětské
party a pochutnají si na něm nejen děti, ale i dospělí.
Málokdo ví, že cukrovou vatu znali už ve staré Číně, kde jí
říkali “dračí vous”. 
Vyrábí se za pomoci speciálního přístroje, ve kterém se cukr
při vysoké teplotě zahřeje, rozpustí se a je při vysokých
otáčkách vháněn do bubnu, kde se prudce ochladí a tvoří
tak tenká, jemná vlákénka. Ta se pak postupně namotávají
na špejli nebo kornout a sladká dobrota je na světě. Při jejím
vychutnávání si musíme dát pozor snad jen na vosy, které
přitahuje vůně cukru, a na vítr – díky němu měl snad každý
z nás už alespoň jednou v životě cukrovou vatu ve vlasech,
nebo nalepenou na obličeji.

Zdroj: Den cukrové vaty – 7. prosince - Toprecepty.cz

Den kakaa
Den kakaa patří každoročně k datu 13. prosince. Kakaové
boby pěstovali již staří Mayové a Aztékové. Ti věřili, že
kakao jim propůjčuje magickou sílu, pocházející od
samotných bohů. Kakaový nápoj pili ze zlatem zdobených
nádob a dochucovali ho výrazným kořením, jako je
hřebíček, skořice nebo chilli. Dovedete si představit život
bez čokolády? 
Pro její výrobu jsou kakaové boby nezbytné. Málokterá
hospodyňka si dovede představit sladké pečení bez kakaa.
Neobešel by se bez něj tolik oblíbený vláčný Míša řez s
tvarohovým krémem a čokoládovou polevou, lahodná
pařížská šlehačka, nádherná mramorová bábovka, ani
mnoho druhů vánočního cukroví. 

Zdroj: Den kakaa – 13. prosince - Toprecepty.cz

Je neoficiální svátek, jenž se slaví 14. prosince. Přestože se
týká především opic, oslavuje i další primáty kromě lidí,
jako např. lidoopy, nártouny a lemury. 
Počátek oslav pochází z roku 2000, kdy umělec Casey
Sorrow, tehdy student umění na Michiganské státní
univerzitě, v žertu vepsal do kamarádova kalendáře Monkey
Day (Den opic), který pak poprvé oslavili s dalšími studenty
univerzity. Během oslav Dne opic se s oblibou pouští filmy
ze série Planeta opic a písně s opičí tematikou. Často se
také vybírají peníze na záležitosti spojené s primáty. 

Den opic 

Zdroj: Den opic – Wikipedie

A. Brnická, 9. D

https://cs.wikipedia.org/wiki/Michigansk%C3%A1_st%C3%A1tn%C3%AD_univerzita
https://cs.wikipedia.org/wiki/Film
https://cs.wikipedia.org/wiki/Planeta_opic_(filmov%C3%A1_s%C3%A9rie)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pen%C3%ADze


.
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Světový den boji proti AIDS

Světový den boje proti AIDS se slaví 1. prosince. Tento
den připomíná důležitost prevence a toho, abychom
se nebáli mluvit o HIV a AIDS. Zároveň je to den, kdy
podporujeme lidi, kteří s HIV žijí. Symbolem tohoto
dne je červená stužka, kterou lidé nosí na znak
podpory.
HIV je virus, který oslabuje imunitu. Když se neléčí,
může přejít do AIDS, což je už vážný stav. Dnes ale
existuje léčba, díky které mohou lidé s HIV žít
normálně. Když mají virus pod kontrolou, ani ho dál
nepřenášejí.

Mezinárodní den dobrovolníků

Mezinárodní den dobrovolníků, slavený 5.
prosince, je dnem, kdy si připomínáme, jak
důležití jsou lidé, kteří pomáhají druhým.
Tento den je věnovaný všem lidem, kteří ve
svém volném čase pomáhají druhým – ať už v
charitách, při akcích, v útulcích, nebo třeba
jen ve svém okolí. Dobrovolnictví je důležité,
protože díky lidem, kteří rádi pomáhají,
funguje spousta věcí, které bychom jinak
neměli. Dobrovolníci to dělají zadarmo jen
proto, že chtějí udělat svět o něco lepší.

Zdroje:
https://cs.wikipedia.org/wiki/Den_lidsk%C3%BDch_pr%C3%A1v
https://www.kudyznudy.cz/ceska-nej/mezinarodni-a-vyznamne-dny/mezinarodni-den-dobrovolniku
https://www.khszlin.cz/khs-zlinskeho-kraje/1-prosinec-svetovy-den-boje-proti-aids-2/

Mezinárodní den lidských práv

Mezinárodní den lidských práv se slaví 10.
prosince a připomíná, že každý člověk na
světě má stejná práva – bez ohledu na to,
odkud je, jak vypadá nebo čemu věří. Tato
práva jsou napsaná ve Všeobecné deklaraci
lidských práv, kterou přijala OSN v roce 1948.
Lidská práva zahrnují věci jako právo na život,
vzdělání, svobodu, bezpečí nebo to, že by se s
lidmi mělo zacházet spravedlivě. I když to zní
samozřejmě, na mnoha místech světa se tato
práva pořád nedodržují.

K. Kozáková, 9. D



Mezinárodní den lidí s postižením se slaví 3. prosince. Tento den nám připomíná, že lidé
s postižením mají stejné právo na důstojný a plnohodnotný život jako všichni ostatní.
Cílem je upozornit na jejich potřeby a na to, aby společnost byla víc otevřená a
spravedlivá.
Lidé s různými druhy postižení často narážejí na překážky – třeba při studiu, práci nebo
pohybu ve městě. Proto je důležité, aby jim společnost vytvářela lepší podmínky a aby se
k nim přistupovalo s respektem a pochopením.
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Světový den počítačové gramotnosti 

Světový den počítačové gramotnosti se slaví 2. prosince
a připomíná nám, jak je dnes důležité umět pracovat s
počítačem a technologií.
Počítače používáme ve škole, v práci i v běžném životě,
takže je dobré vědět, jak s nimi zacházet bezpečně a
chytře. Počítačová gramotnost neznamená umět jen psát
na klávesnici, ale také rozumět internetu, umět hledat
informace, chránit si soukromí a vyhnout se podvodům.
Spousta lidí po světě k technologiím ale pořád nemá
přístup a právě na to tento den upozorňuje.

K. Kozáková, 9. D

Zdroje: 
https://www.horydoly.cz/horole
zci/mezinarodni-den-hor.html
https://www.penize.cz/kalenda
r/mezinarodni-
dny/mezinarodni-den-lidi-s-
postizenim
https://calendarbanana.com/cs
/svetovy-den-pocitacove-
gramotnosti/

Mezinárodní den lidí s postižením

Mezinárodní den hor

Mezinárodní den hor, který připadá na 11. prosince, nás upozorňuje na to, jak důležité
jsou hory pro naši planetu. 
Žije tam spousta lidí i zvířat a najdeme tam přírodu, která se jinde nevyskytuje. Hory
nám také dávají vodu, čistý vzduch a jsou místem, kam lidé jezdí odpočívat nebo
sportovat. Bohužel jsou hory ohrožené – například změnou klimatu, znečištěním nebo
tím, že je lidé ničí turistikou. Proto je důležité, abychom si uvědomili, jak o ně pečovat.



.
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Dění mimo naši školu
Výtvarná soutěž SUPŠ Helenín
Již po 17.  se konala tradiční výtvarná
soutěž SUPŠ Helenín.  Protože naši
školu navštěvuje celá řada výtvarně
nadaných žáků, v letošním roce se
soutěže zúčastnily 2 žákyně z 8.
ročníku a celkem 9 žákyň z 9.
ročníku. 
Všechny naše žákyně soutěžily v
kategori i  klasické malby.  Tématem
letošního ročníku bylo Lesní zátiší .
Porota se skládala z výtvarníků na
SUPŠ a vybírala 10 nejzajímavějších a
nejoriginálnějších obrazů. Dále
udělovala  tři  ceny poroty,  mimo j iné
za originální zpracování .  Tuto cenu
se podaři lo získat naší  žákyni ,  Juli i
Dvořákové z 9.  D.  Z celkových 170
soutěžících se z našich zástupkyň
nejlépe umísti la Nella Škarydová z 9.
C ,  která obsadila 4 .  místo.
Vybrat nejlepší  obrazy nebylo pro
porotu vůbec snadné, neboť se
soutěže zúčastnilo mnoho nadaných
výtvarnic a výtvarníků.
Našim reprezentantkám patří
nejenom velká gratulace,  nýbrž i
poděkování za krásné a nápadité
práce.

I. Honsová

Multimediální den v Brně 

Julie Dvořáková, 9. D - cena za
originální zpracování

Nella Škarydová, 9. C - 4. místo

V předchozím čísle jsme informovali
o velkém úspěchu redakce školního
časopisu Rošárník,  které se podařilo
získat 1 .  místo za nejlepší školní
časopis v Kraji  Vysočina. S výhrou se
poji la i  pozvánka na Multimediální
den na Fakultě sociálních studií
Masarykovy univerzity v Brně.
Akce se konala 21 .  11 .  a byli  na ni
pozváni nejenom redaktoři
nejlepších školních časopisů z České
republiky,  ale i  studenti  žurnalistiky
nebo novináři  z České televize.
Návštěvníci  měli  možnost podívat se
do televizního studia Masarykovy
univerzity a vyzkoušet si ,  jaké to je

moderovat živý přenos v rádiu.  Také
se seznámili  s  dalšími školními
časopisy ze základních i  středních
škol ,  aby načerpali  u kolegů novou
inspiraci .  Součástí  programu byly i
workshopy.  Naše redaktorky se
zúčastnily mimo j iné workshopu “Jak
psát reportáž”.
V aule fakulty proběhlo také
vyhlášení nejlepších školních
časopisů z celé republiky.  Časopis
Rošárník získal dvakrát 2 .  místo za
titulku a graf iku.  Celkově obsadil  6 .
místo v konkurenci 28 časopisů,
které postoupily do celostátního
kola. I. Králová
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Našim fotbalistům a fotbalistkám z
FKM VYSOČINA Jihlava skončila o
víkendu podzimní část sezóny. Ta
začala již v polovině července a nutno
konstatovat, že byla tentokrát
výsledkově velmi úspěšná. 
Přitom všechny týmy nastupují v
nejvyšších možných soutěžích v rámci
své věkové kategorie a střetávají se s
nejlepšími kluby, jako jsou FC Baník
Ostrava, SK Sigma Olomouc, FC
Zbrojovka Brno, 1. FC Slovácko, FC Zlín
a další. Kluci a holky si teď mohou do
konce prosince od fotbalu trochu
odpočinout a 5. 1. 2026 již opět zahájí
přípravu na jarní část sezóny.
Přinášíme přehled, jak se na podzim
dařilo jednotlivým týmům:

Mladší dorost U16 (9. B, ročník 2010)
V tabulce Moravskoslezské
dorostenecké ligy, kde se setkávají
většinou s o rok staršími soupeři, jsou
průběžně na 10. místě se ziskem 15
bodů a skórem 30:44. Někteří kluci již
ale pravidelně nastupují i v 1. Celostátní
dorostenecké lize kategorie U17.

Starší žáci U15 (9. B a 8. B, ročník 2011)
V tabulce Moravskoslezské žákovské
ligy kategorie U15 jsou průběžně na 4.
místě se ziskem 35 bodů a skórem
45:21. Nejlepšími střelci týmu jsou
zatím David Maruschak a Jonáš Hájek s
9 brankami. Trenérem týmu je
šéftrenér fotbalové akademie pan
Kamil Průša.

Starší žáci U14 (8. B a 7. B, ročník 2012)
V tabulce Moravskoslezské žákovské
ligy kategorie U14 jsou průběžně na 3.
místě se ziskem 39 bodů a skórem
75:28. Nejlepším střelcem týmu je
zatím Jakub Tichánek se 13 brankami.
Trenérem týmu je pan učitel Pavel
Tvarůžek.

Mladší žáci U13 (7. B a 6. B, ročník 2013)
V tabulce soutěže Sportovních středisek
mládeže Morava – Jih, kategorie U13, jsou
průběžně na 3. místě se ziskem 36 bodů a
skórem 142:33. Nejlepším střelcem týmu
je zatím Štěpán Mráz s 26 brankami.
Trenérem týmu je pan učitel Michal
Vejmelka.

Mladší žáci U12 (6. B + 5. třídy, ročník 2014)
V tabulce soutěže Sportovních středisek
mládeže Morava – Jih, kategorie U12, jsou
průběžně na 9. místě se ziskem 23 bodů a
skórem 87:44. Nejlepším střelcem týmu
je s 23 vstřelenými brankami Matěj Krejčí,
který je zatím i nejlepším střelcem celé
soutěže. Trenérem týmu je pan učitel
Jonatan Hána.

Starší žákyně U15 (holky z 9. B, 8. B a 7. B)
V tabulce 2. ligy starších žákyň, skupina
Čechy, jsou holky na průběžném 2. místě
ze ziskem 21 bodů a skórem 69:18.

Kromě hráčů a hráček z FKM VYSOČINA
máme v našich třídách i další šikovné
kluky fotbalisty, kteří nastupují ve svých
soutěžích za týmy Sokola Bedřichov, FC
ŽĎAS Žďár n. S., FK Maraton Pelhřimov,
FC Slovan Havlíčkův Brod, FŠ Třebíč a
další. Také jim patří gratulace k uplynulé
podzimní části a přání, aby je fotbal
hlavně pořád bavil.

Text i foto: P. Tvarůžek

Kluci z fotbalových sportovních tříd mají za sebou podzimní část sezóny
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Dne 11. a 12. listopadu se uskutečnil
turnaj mezi školami ve florbale. Kluci
odehráli výborný turnaj, bohužel v
posledním, čtvrtém rozhodujícím
utkání ve skupině prohráli s domácími
(ZŠ Demlova). 
Kvůli této jediné prohře skončili na
druhém místě a nepostoupili do
finálové skupiny. Holky nezůstaly
pozadu a odehrály turnaj s velkým
odhodláním a chutí bojovat. Předvedly
řadu pěkných akcí, ale postup do další
fáze turnaje jim také unikl. Všem
zúčastněným žákům, žákyním a
učitelům děkujeme.

Florbal

B. Kráčmarová, 9. A

Krajské mistrovství

Dne 22. 11. – 23. 11. se uskutečnilo
krajské mistrovství Vysočiny, kde se
setkalo mnoho plavců z ročníků 2008–
2015. Plavci z ročníků 2011–2015 měli
tyto závody povinné, aby se mohli
kvalifikovat na Mistrovství České
republiky nebo na Pohár Moravy.
Všichni plavci si velmi dobře zazávodili. I
když někteří si nesplnili své vysněné
časy, padlo mnoho hezkých výkonů.
Plavci z JPK, kteří se kvalifikovali ročník
2015:
Novák Hynek, Partl Matyáš, Pazourková
Nela. 
Ročník 2014:
Adam Daniel, Čermák Martin, Fialová
Elán Eva, Guryčová Anna, Holub Jakub,
Chadimová Hanane, Morkus Štěpán,
Stolařík Roman, Šenčkalová Anna,
Zoppémi Radim.Tito plavci se výsledky
kvalifikovali na pohár Moravy.
Ročník 2013:
Vigo Talpa, Daniel Dáňa, Stela Bachrová,
Nela Skořepová. Ročník 2012:
Nela Borseníková, Natálie Kružíková. 

Ročník 2011:
Apolena Mácová, Karolína Drápelová,
Sára Jarošová, Máa Pavlinec, Vojtěch
Zbořil, Kryštof Tvrdý, Vojtěch Plucar,
David Mazzarese, Mikuláš Vladimír
Honzárek. 
Ročníky 2010 a 2009:
Elena Čermáková, Jasmína Trněná,
Matyáš Kolář, Rostislav Zapoměl. 

Všichni tito plavci se zúčastnili i
Mistrovství České republiky.

N. Borseníková, N. Kružíková, 8. A
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Rozhovor s účastnicemi Krajského mistrovství v plavání 2025

N. Borseníková, N. Kružíková, 8. A 

Tváře naší školy 

Rošárník: Jak jsi si užila Krajské
mistrovství?
Karolína: Užila jsem si ho velmi. Líbilo se
mi tam. Sice ten bazén nebyl pro moje
časy úplně nejlepší, ale pár osobáků padlo.

Rošárník: Vrátila by ses ještě do
třebíčského bazénu?
Karolína: Vzhledem k mým výsledkům
bych už tam plavat jít nechtěla, protože se
mi tam neplavalo úplně nejlépe.

Rošárník: Těšíš se na další Krajské
mistrovství, které se tam bude konat?
Karolína: Moc ne, protože jak už jsem
zmiňovala, moje výsledky sice zahrnovaly
dva osobáčky, ale nebylo jich moc. Raději
bych závodila někde jinde.

Karolína Drápelová (2011), Jihlavský plavecký klub

Rošárník: Jak jsi si užila Krajské mistrovství?
Bibiana: Já jsem si Krajské mistrovství užila.
Moc se mi tam líbilo a plavalo se mi dobře.

Rošárník: Vrátila by ses do třebíčského
bazénu plavat?
Bibiana: Ano, protože je to můj domácí
bazén a plavu v něm i své tréninky. Plavalo
se mi tam velmi dobře a určitě bych se tam
vrátila a plavala znovu.

Rošárník: Těšíš se na další Krajské
mistrovství, které se tam bude konat?
Bibiana: Těším se hodně, protože jsem tady
měla dobré výsledky. Doufám, že se mi
bude dařit i příště z iPhonu.

Bibiana Kondrátová (2011), SPARTA Třebíč
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Speciál - Vánoce

Veselé Vánoce a
šťastný nový rok!

Ať vám to čekání hezky utíká!

Playlist vánočních hitů
od J. Dvořákové, 9. D
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Speciál - Vánoce

Vánoce ve světě  
Vánoce patří  k nejslavnějším svátkům na
světě,  ale rozhodně nevypadají  všude stejně.
Zatímco v Evropě si  většina l idí  spojuje
Vánoce se sněhem, stromkem a kaprem, v
mnoha zemích existují  tradice,  které mohou
Evropana překvapit .  Podívejme se na několik
států, kde probíhají  vánoční oslavy opravdu
netradičně. 

Itál ie:  čarodějnice Befana a vůně moře 

V Itál i i  není hlavní vánoční postavou Santa
Claus,  ale Befana — stará,  ale laskavá
čarodějnice,  která 6 .  ledna při létá na koštěti  a
dětem zanechává sladkosti ,  drobné dárky nebo
uhlí .  Vánoční stoly se l iš í  podle regionů: někde
podávají  ryby a mořské plody,  j inde aromatické
jehněčí nebo těstoviny.  Ulice měst zdobí
světelné řetězy a betlémy – ty jsou v Itál i i
téměř povinnou součástí  Vánoc.  

Venezuela:  Vánoce na kolečkových bruslích 

Ve venezuelském Caracasu slaví  Vánoce
opravdu originálně.  V předvánočním období se
věřící  vydávají  na ranní mše na kolečkových
bruslích.  Kvůli  bezpečnosti  se dokonce
uzavíraj í  některé ulice.  Až si  to člověk představí
– zimní svátky,  palmy a l idé svištící  na bruslích
do kostela… právě to dělá venezuelské Vánoce
tak nezapomenutelné.  

Ukrajina:  kouzelná pavučina pro štěstí  

Jednou z nejkrásnějších vánočních tradic na
Ukrajině je zvyk zdobit stromeček pavučinou.
Legenda vypráví o chudé vdově,  která neměla
na ozdoby pro své děti .  Když se ráno probudila,
našla stromek pokrytý pavučinami,  které se ve
světle slunce rozzáři ly jako stříbro.  Dodnes tato
tradice symbolizuje štěstí ,  skromnost a naději .  

A. Brnická, 9. D

Zdroje:  https: //dovolena.cz/
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Speciál - Vánoce

Vánoce jsou krásné svátky plné
radosti  a tradic ,  které dělají
celé období výjimečné. Každá
rodina je slaví po svém, ale
některé zvyky zná úplně každý.
Pojďme se na ty nejznámější
podívat .  

 Vánoční stromek
Ozdobený vánoční stromek, pod
kterým děti najdou na Štědrý den
dárky, bývá snad v každé české
domácnosti. První zmínky o
vánočním stromku v Česku
pocházejí z roku 1812, kdy jej
ředitel Stavovského divadla,
německý rodák Jan Karel Liebich
ozdobil na svém libeňském
zámečku Šilboch pro své přátele a
hlavně pro jejich děti. Tato tradice
se rychle šířila. Už v roce 1844
napsaly Pražské noviny, že před
Vánoci lidé kupují „Kristův
strůmek“, který zdobí svíčkami a
různými dárky . Ozdobený stromek
by měl do rodiny přinést klid a
pokoj.

 Jmelí
Zelené větvičky jsou symbolem
Vánoc v mnohých zemích. V jeho
magickou sílu ale věřili lidé již
dávno předtím. Jmelí mělo vždy
ochrannou sílu, dvojici, která se
pod ním políbí, má přinést lásku
po celý další rok. Pokud někomu
jmelí věnujete, ochrání ho před
nemocemi a do domu přinese
štěstí.

 Cukroví
Mezi jednu z nejrozšířenějších
tradic Vánoc patří  pečení
cukroví .  Ani tahle tradice není
nijak stará,  malé kousky
sladkostí  se začaly objevovat až
v 19.  století .  Perníčky,  později
l inecké nebo pusinky se nejdřív
věšely na vánoční stromek
vedle sušeného ovoce,  jablek
nebo ořechů. Až později  se
začalo servírovat na stole.

 Pouštění lodiček
Pouštění lodiček z vlašských
ořechů se zapálenou svíčkou v
míse nebo umyvadle s vodou
patří  mezi oblíbené vánoční
tradice.  Lodičky symbolizují
další  cestu životem. Pokud se
nějaká vzdálí ,  ten,  jemuž
příslušná lodička patří ,  se vydá
do světa.  Pokud zůstanou u
sebe, bude rodina pohromadě.

N. Fišerová, 9. A

Zdroje: www.seznamzpravy.cz

Vánoční tradice
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Speciál - Vánoce

Každý rok se všichni těšíme, že
přijde  zase prosinec a s ním  i
Vánoce, ale myslím si ,  že bez
dobrého cukroví to nejsou ty pravé
Vánoce. Proto jsem zde napsala pár  
receptů.

Vanilkové rohlíčky

Těsto:
280 g hladká mouka
210 g máslo
70 g cukr krupice
100 g mleté vlašské ořechy
1 vanilkový lusk 
Špetka soli
Na dohotovení:
Směs moučkového a vanilkového cukru
na obalení hotových rohlíčků

Postup: Vyškrábneme dřeň z vanilky,
přidáme k ostatním surovinám a rychle
vypracujeme v těsto, ze kterého uválíme
malé rohlíčky. Pečeme dozlatova při
160°C na plechu s papírem. Upečené
opatrně obalíme ve směsi cukru. Uložíme
ve vzduchotěsné dóze na suchém místě.

Linecké pečivo

Suroviny:
30 dkg hladké mouky,  20 dkg
másla,  10 dkg cukru,  1  žloutek,
citrónová kůra 
 
Dáme všechny suroviny do jedné
mísy a vypracujeme těsto.  Těsto
dáme do ledničky a necháme ho
odležet (kl idně až do druhého
dne).  Poté těsto vyválíme a
vykrájíme tvary.  Pečeme na 170
°C asi  deset minut .  Pak
necháme vychladnout a
promaže l inecké marmeládou. 

M. Klimešová, 9. A

Určitě to znáte. Čas od času nějaké těsto na
vánoční cukroví zlobí a nepracuje se s ním tak, jak
bychom si představovali. Občas se to stane i u
velmi oblíbeného cukroví, jako jsou perníčky.
Receptů na perníčky existuje nespočet. Ve své
kuchařce mám jeden, který mě nikdy nezklamal.
Perníčky jsou měkké a chutné. A kdyby přeci
jenom ztvrdly, stačí k nim do krabice přidat
rozkrojené jablko a za dva, tři dny máte vyhráno.

Perníčky

Vánoční cukroví

Ingredience: 600 g hladké mouky,
250 g cukru moučka, 2 lžičky kakaa, 1
lžička jedlé sody, 1 lžička
perníkového koření, 200 g změklého
másla, 6 lžic medu, 3 vejce

Postup: Ze všech surovin vypracujeme těsto a
necháme ho odpočinout minimálně do druhého
dne v lednici. Těsto vyválíme na plát silný 5 mm a
vykrajujeme tvary. Pečeme v troubě vyhřáté na
160 °C asi 12 minut. Po upečení ještě horké
potíráme rozšlehaným bílkem.

I. Králová
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Recenze

V. Borecká,  9.  A

Kniha Zasněžený polibek vypráví romantický příběh,
který se odehrává během zimního období v zasněženém
městě. 
Hlavní hrdinka se nečekaně ocitá v situaci, která jí
převrátí život naruby – potkává někoho, kdo jí připomene,
že láska může přijít i v těch nejméně očekávaných
chvílích. Jejich setkání postupně přerůstá v hlubší vztah,
ale cesta k němu není jednoduchá a oba musí čelit
pochybnostem i minulým zklamáním.
Autorka velmi hezky pracuje s atmosférou zimy, která
dodává příběhu kouzlo a romantiku. Postavy působí
přirozeně a jejich emoce jsou uvěřitelné. Kniha se čte
lehce, má plynulý děj a je ideální pro čtenáře, kteří mají
rádi romantické příběhy s příjemnou, hřejivou náladou.
Zasněžený polibek je vhodný zejména jako odpočinkové
čtení na zimní večery.

Speciál - Vánoce

Vánoce jsou časem, kdy v televizi dávají
filmy a pohádky s vánoční tématikou.
Některé pohádky a filmy jsou oblíbeny více
a některé méně, proto bychom vám rádi
představili top 10 nejoblíbenějších
pohádek a filmů. Máme také takový malý
bonus a tím je nová pohádka, kterou
budou dávat na Štědrý den na ČT1.
Jmenuje se Záhada strašidelného zámku. 

Žebříček nejoblíbenějších z oblíbených
1. Tři oříšky pro Popelku 
2. Anděl Páně 
3. S čerty nejsou žerty 
4. Princezna zakletá v čase 2
5. Pelíšky 
6. Čertí brko 
7. Zlatovláska 
8. Grinch 
9. Vánoční kronika 
10. Sám doma 

Vánoční program
 Pokud by vás filmy a pohádky omrzely, tak
můžete trávit čas i jinými způsoby, třeba
plněním vánočních tradic, můžete péct
cukroví, lít olovo, pouštět lodičky ze
skořápek vlašských ořechů anebo
rozkrajovat jablka na půl tak, aby vznikla
hvězdička. Samozřejmě nesmí chybět
zdobení vánočního stromečku. A jak trávíte
vánoční čas vy?

Zasněžený polibek - Petra Martišková

Z. Niederlová,  M. Honzárek,  8 .  A
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Tato akce by šla jednoduše popsat
třemi slovy krása, noblesa a tanec.
První republika, to je název
každoročně velmi očekávané akce.
Projektový den je zaměřen hlavně na
deváté ročníky. Letos přišla řada na
nás.
Ráno, kdy jsme se všichni sešli ve
třídách, bylo hned vidět, že tento den
bude opravdu plný té slibované
noblesy. A to nejen podle oblečení, ale
i podle dobové hudby, dekorací a
samozřejmě atmosféry, která nás
přenesla o sto let zpátky.
První tři hodiny nás čekala práce na
lapboocích, do kterých jsme
zpracovávali informace o sportu,
kultuře, módě, hospodářství a politice
tehdejší doby. Každá skupina měla
svůj lapbook něčím specifický. Někteří
vyráběli malé skládačky z papíru, jiní
obrázky kreslili nebo zdobili stránky
jinými detaily. O velké přestávce jsme
se přemístili na chodbu, kde jsme měli
malou ukázku tance na Fergie i pro
ostatní. 

Speciál - První republika

Mimo jiné jsme také ochutnali
prvorepublikové dobroty, které si pro
všechny připravil náš školní parlament.
Třetí hodinu jsme se vrátili k
lapbookům a potom přišel vrchol celé
akce – Zlatá tančírna. Zlatá tančírna
byla v té době místem, kde se tančilo,
jelikož tanec byl velmi oblíbený. I my
jsme měli možnost si v tančírně
zatancovat čtyři tance. Fergie a stroll a
dva párové, waltz se swingem. Po
našem
vystoupení nás na parketu vystřídali
profesionální tanečníci z naší školy,
Eliška Vochyánová s Matyášem
Kohoutem, kteří měli krásnou ukázku
waltzu a chachy a Marie Ryšavá, která
nám představila tanec scénický. Myslím
si, že si můžu dovolit mluvit za většinu
deváťáků, když řeknu, že tento den byl
opravdu skvělý a že na něj budeme
společně vzpomínat ještě dlouho.
Také bych chtěla jménem všech
deváťáků poděkovat učitelům, kteří pro
nás tuto akci připravili.

První republika očima deváťáků

Text:  E .  Blažková,  9.  D

Foto:  E .  Erbenová,  7.  A
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Nedílnou součástí projektu První
republika jsou také učitelé. Zapojují se
nejenom třídní 9. ročníku, ale také
spousta dalších, bez kterých by se akce
nemohla konat. Za jejich práci, čas,
odhodlání, nadšení a ochotu se akce
zúčastnit jim patří velké poděkování.
Zvláštní dík rozhodně patří paní učitelce
Nápravníkové, která se školním
parlamentem chystá prvorepublikové
svačinky. Akce by se nemohla konat bez
pana učitele Tvarůžka, který je
neocenitelnou technickou podporou celé
tančírny. A tím nejdůležitějším, kdo s
nadšením vyučuje deváťáky i učitele
prvorepublikovým tancům, je paní
učitelka Erbenová, bez které bychom
neměli co tančit, a to by bylo strašné.

Speciál - První republika

Tanec, krása, noblesa

I .  Králová Foto:  E .  Erbenová,  7.  A

Co si myslí zúčastnění? Aneb rozhovory z tančírny

Pan učitel Miroslav Dvořák

Jak se vám líbí tančírna? 
Tak tančírna se mi líbí moc, jde vidět, že
to děti i učitele baví a všichni si to
užíváme a učíme se nové kroky a tance.
Myslím, že to je super. 
A jaké byly vaše přípravy na 1. republiku? 
No, potkali jsme se s paní učitelkou
Erbenovou a s panem učitelem Kepičem
o velké přestávce. V šatnách jsme
trénovali kroky, aby se vše povedlo a
doma jsem se ještě koukal na videa,
abych to nepokazil a myslím si, že to
dopadlo dobře. 

Pan učitel Jonatán Hána

Jak se vám líbí tančírna? 
Tančírna se mi líbí moc, jde vidět, že děti
poctivě trénovaly, mají to naučené a
všichni jsou hezky oblečení. Atmosféra je
výborná, takže se mi tu líbí moc. 
Jak jste se připravoval na 1. republiku? 
Moje přípravy byly takové, že jsem si
připravil oblek a přijel sem a velmi si to tu
užívám. 

Pan učitel David Beránek

Jak se vám líbí 1. republika? 
Je to skvělé, děti krásně tancují a jsou
hezky oblečené. 
Jaké byly vaše přípravy na 1. republiku? 
Včera jsem si připravil oblečení a jinak
jsem se nepřipravoval. 

S. Karalová,  K.  Houdková,  7.  C

Všechny fotograf ie z projektového
dne První republika naleznete na
webu školy ve fotogaleri i .
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Pan učitel Roman Kepič

Jak se vám líbí tančírna? 
Tančírna je úplné skvělá. Líbí se mi moc
a těším se na všechny tance, které
budou deváťáci tančit 
Jaké byly vaše přípravy na 1. republiku? 
Moje přípravy nebyly nějak speciální.
Měli jsme speciální učitelský tanec, sice
jsme na to trénovali krátce, ale bylo to
super a příprava dětí nebyla taky lehká
každou hodinu tělocviku. 

Speciál - První republika
Paní učitelka Erbenová

Jak dlouho se na naší škole koná
projektový den první republika? 
Tento projektový den se koná už pátým
rokem. 
Jak jste se těšila? 
Těším se každý rok. Deváťáci i učitelé si
to vždy užijí. 
Jaký je váš oblíbený tanec z tančírny? 
Nejraději mám Fergie. 

Paní učitelka Straková

Jaká byla podle vás atmosféra v
prvorepublikové tělocvičně? 
Atmosféra v sále byla krásná. Bylo vidět,
že deváťáci pilně trénovali. Také se mi
líbilo, že je nižší ročníky povzbuzovaly. 
Jaký z tanců máte nejradši? 
Mám ráda Charleston  
Co byste popřála budoucím
deváťákům? 
Jelikož moje třída bude příští rok na
řadě, tak nám přeji, abychom to zvládli
stejně dobře jako letošní deváťáci.  

Text:  S .  Karalová,  K.  Houdková,  7.  D

Foto:  E .  Erbenová,  7.  A

Klára Veliká

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Na 1. republice se mi nejvíce líbilo
tancování.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Asi waltz.
Chtěla by si žít za doby 1. republiky?
Ne.

Tereza Vadalíková

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Nejvíce se mi líbil taneční program.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Za mě to byl swing.
Chtěla by si žít za doby 1. republiky?
Klidně jo.



Vojtěch Procházka

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Mně se nejvíce líbilo tancování.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Asi swing.
Chtěl bys žít za doby 1. republiky?
Úplně ne.

Vincent Kulhánek

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Asi tancování.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Jasně waltz.
Chtěl by si žít za doby 1. republiky?
Ne.

Vanesa Zíglová

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Samozřejmě tancování.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Určitě Fergie.
Chtěla by si žít za doby 1. republiky?
Stoprocentně ne.

Jolana Ondráková

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Tancování.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Waltz.
Chtěla bys žít za doby 1. republiky?
Asi klidně jo.

Tomáš Šafránko

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Tancování bylo moc hezké.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Fergie.
Chtěl by si žít za doby 1. republiky?
Ne, kdyby to bylo třeba na týden tak jo,
ale na celý život ne.

Dominik Raučina

Co se ti na 1. republice líbilo nejvíce?
Mně se líbilo to provedení, jak to paní
učitelka Králová udělala, bylo to moc
hezké.
Jaký tanec si myslíš, že se ti povedl
nejvíce?
Určitě se mi nejvíce povedl waltz podle
mě.
Chtěl by si žít za doby 1. republiky?
Je to dobré, ale mně by se to nelíbilo.

Speciál - První republika
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Text:  D.  Zemanová,  K.  Bothe,  7.  CFoto:  E .  Erbenová,  7.  A



Vydavatel:
 Šéfredaktor:

Redaktoři:

Titulní strana:
Komiks:

Fotograf:
Odpovědná osoba:

Kontaktní e-mail:
Místo vydání: 

ZŠ Jihlava, E. Rošického 2
E. Blažková
A. Apeltauerová, E. Blažková, 
V. Borecká, A. Brnická, E. Erbenová,
N. Fišerová, A. Chaloupková, 
J. Karalová, M. Klimešová, 
K. Kozáková, B. Kráčmarová, 
A. Křivánková, N. Nádvorníková,
M. Trněný
V. Malá
J. Milt
M. Trněný
I. Králová
i.kralova@zsrosi.cz
ZŠ Jihlava, E. Rošického 2, 
586 01 Jihlava



Nezapomeňte nás sledovat na Instagramu Rošárníku!


